

以“无中生有”创造发展新机遇

■张晓晓

平湖市林埭镇近日传出喜讯：徐家埭村棒球场2026年的24场赛事已全部排定日程，目前正在细化流程、全力筹备。林埭镇文旅办主任顾佳磊表示，明年棒球场赛事密集，既有国际友谊赛、国家级专业锦标赛的竞技锋芒，也有本土群众赛事、青少年夏令营的全民欢腾。

从昔日的“养猪村”到今天的“棒球村”，徐家埭村变的是无中生有的“魔术”。7年前，徐家埭村生猪全部退养，全村发展失去支柱。就在村民们迷惘、期盼之际，村党委书记刘建群通

过深入调研发现，周边外企客商常赴上海打棒球，而本地却无一棒球场地，这一“无”恰是潜在商机。他说干就干，通过走访外企、请教专家、办理用地手续等，短短数月，筹资近千万元在村里荒地上设计修建了浙江省首个符合国际级青少年棒球规格的棒球场，当年11月就承接了苏浙沪秋季棒球联赛。截至目前，这个棒球场已累计承办各类棒垒球赛事近60场，累计接待了超2万人次参赛选手、5万人次现场观众。如今，国际标准棒球场已投入使用，超百场赛事吸引全国目光，村集体经济总收入也从过去的200万

元飙升至现在的1500万元，实现了惊人的跨越。“有条件要上，没有条件创造条件也要上。”徐家埭村的实践深刻表明，勇于审视自身的“无”，方能生出崭新的“有”。徐家埭村虽非资源富集之地，但邻近平湖市区和外企集聚的开发区；虽无棒球产业基础，却有发展空间；虽无区位绝对优势，却有良好生态；虽无现成资源依托，却有后发潜力。正是从零起步，这张“白纸”才得以绘就更新更美的图画。徐家埭村以“无”谋“有”、以“有”谋“业”、以“业”造“势”，凭借差异化定位叩开了市场大门，依靠专业化运营夯实

价值根基，构建起“体育引流、产业造血、城乡共富”的良性循环，赢得了“中国棒球第一村”的美誉。这启示我们，一个村既要利用好本地独有资源，更要整合好本城共享资源，在差异化发展中寻求特色，在错位竞争中寻求突破，实现产业和区域间的优势互补、良性互动，努力打造独家竞争优势，从而探索出一条乡村振兴的可持续路径，真正实现农业更强、农村更美、农民更富。

放眼嘉兴农村，像徐家埭村这样无中生有的发展案例还有很多。比如，桐乡崇福镇东安村打造的农创园，已成为一群志同道合年轻人的“创业天堂”；海盐县澉浦镇朱家村引进“桃源茗”“白地三影”等11家文化工作室入驻，构建了人文隐逸桃源、古堰文化名村与文化文创艺术的精神共富高地。这些鲜活的事

为患者减负，为医保省钱

■罗志华

国家医保局近日举行全国医保影像云跨省调阅启动仪式。这意味着，今后异地就医的患者无须携带胶片，接诊医生可通过云端影像了解患者病史。医保影像云建设将患者所做的CT、磁共振、X光等检查影像上传至云端存储，个人可以在手机端免费获取，医院和医保部门可以在云端直接调取。目前全国24个省份已完成医保影像云软件部署，已向国家平台归集的影像数据索引达1.6亿条。

长期以来，患者异地看病都要携带胶片，不仅携带不便，而且容易损坏丢失。不同医院之间的影像信息无法共享，医生在诊断时难以全面了解患者的既往病史和检查结果，有时候不得不让患者再次进行相同的检查，既加重了患者的负担，又造成了医疗资源的浪费。

医保影像一旦可以跨省调阅，患者最直接的便利就是无须再为携带胶片而烦恼，也无须做重复检查浪费钱。无论身处何地，接诊医生都可以通过医保影像云系统，快速调阅患者之前的影像资料，获取更全面、准确的影像信息，从而提高治疗效率、优化治疗效果。患者影像数据的共享和流通，优质医疗资源丰富的地区可以将影像数据共享给资源相对匮乏的地区，这对于提高基层医院的诊疗水平大有裨益，对于缓解看病难、看病贵问题具有积极的推动作用。

影像检查一般价格较为昂贵，向来在医保支出中占有较大比例。医保影像跨省调阅，减少了不必要的影像检查，不仅为患者减了负，也为医保省了钱，可有效降低医保支出，使有限的医保基金能够为更多患者提供保障。就此而言，医保影像跨省调阅至少是一举两得的好事。

值得一提的是，过去由于影像信息不透明，难以追溯，一些不法分子会通过伪造影像资料等手段骗取医保基金。今后，医保部门可以通过云端影像数据，对患者的就医情况进行全面、细致核查，及时发现异常情况，有效打击欺诈骗保行为，为医保基金监管装上“火眼金睛”，保障医保基金的合理使用和安全运行。

将来还可以利用大数据分析和人工智能技术，对影像数据进行深度挖掘和分析，为疾病的预防、诊断和治疗提供更科学、更精准的支持。比如通过对大量影像数据的学习和分析，建立疾病预测模型，提前发现潜在的健康风险，为患者提供个性化的健康管理建议。利用人工智能辅助诊断系统，帮助医生更快速、准确地识别病变特征，提高诊断的准确性。

医保影像云之外，期待其他医检项目也能实现信息互联互通，形成完整的医疗信息共享体系，为医检结果互认打下坚实的数字基础。

禾城新语

画里有话

yanyang2006@vip.163.com



谁说没监管？ ■夏明

用务实的规则呵护劳动者工伤权益

■李英锋

针对工伤保险实践中的认定争议，人力资源和社会保障部于近日印发《关于执行〈工伤保险条例〉若干问题的意见（三）》，对工伤认定的“三工”要素（工作时间、工作场所、工作原因）进行细化，明确上下班途中、居家办公等多种场景的工伤认定规则，为职工和用人单位提供更清晰的权益保障依据。

近年来，劳动业态、劳动场景、劳动关系越来越多元、复杂，与认定工伤密切相关的“三工”要素出现了很多新情况、新变化，既有的工伤认定规则和标准已经难以适应工伤保护的需求。人社部出台上述《意见（三）》，进一步细化了工伤认定规则和标准，回应了社会关切，顺应了“三工”要素的新变化，更加契合劳动者工伤权益保护的新需求。

《意见（三）》对“三工”要素进行了贴合实际的细化，减少了争议空间。比如，明确“工作场

所”包括“职工为完成某项特定工作所涉及的单位以外的相关区域”，为劳动者因工作需要外出办事发生事故认定工伤提供了更充足的依据。“工作期间在合理场所内因解决必需的基本生理需要受到伤害”成为一种“工作原因”，可以有效保护那些因工作时间吃饭、如厕等生理需求而受伤的劳动者，更显人性化。

居家办公的现象日益普遍，但劳动者在家工作受伤是否算工伤，一直存在争议。《意见（三）》规定，职工按照安排居家办公，有充分证据证明因工作原因受到事故伤害的，不应因在家工作而影响认定工伤。同时，也划清了认定边界——利用微信、电话、邮件等进行简单工作沟通，具有临时性和偶发性的，不应视为工作原因。这一规定既给居家办公劳动者的工伤权益提供了有力保障，又可防止工伤认定无限扩大，平衡了劳动者和用人单位的利益。

《意见（三）》织密了工伤保障网，有助于提升工伤认定的规范性、准确性、可操作性。用务实的规则呵护劳动者工伤权益，体现了法治的进步，彰显了社会的温度，能让劳动者拥有更强的获得感、幸福感、安全感。

红色铸魂、文化赋能、家风共育三维发力

嘉兴以“红色润童”构建全域儿童文化滋养体系

■记者 陶慧琳

嘉兴南湖，碧波映红船。“在这艘小小的红船上，中共一大圆满闭幕，中国共产党宣告正式成立。”现就读于清华附中嘉兴实验学校的莫景栎是“红船小讲解”志愿服务队的一员。在周末、节假日，他经常来到这里向游客们讲解“中国共产党从这里出发”的故事，已累计完成50余场讲解，成为南湖畔红色文化传播的“小使者”。

这生动一幕，正是嘉兴深耕红色教育、实施“红色润童”工程的鲜活缩影。

作为革命红船起航地，嘉兴以红色文化为根脉，以儿童成长为核心，通过红色铸魂、文化赋能、家风滋养三维发力，构建起全域覆盖的儿童文化滋养体系，让红色基因在童心沃土中深深扎根。

红色铸魂：让信仰的种子生根发芽

“每一次讲述红船故事，都像和革命先辈对话。”莫景栎的心声，展现了嘉兴红色教育的育人实效。

在嘉兴，像莫景栎这样的市级“红船小讲解”已有570余名。他们活跃在南湖革命纪念馆、沈钧儒纪念馆、茅盾故居等红色教育基地，累计开展讲解服务2800余场，服务游客34万余人次。“红船小讲解”儿童社会实践项目不仅入选全国学雷锋志愿服务最佳组织，更成为浙江省“一地一品牌”语言文字建设的典范。

为让红色教育走深走实，近年来，嘉兴创新推出红色教育“12345”

模式，成立市红色教育中心，将全市177家爱国主义教育基地、214个红色旅游点串联成21条精品研学线路，70个现场教学点成为儿童的“移动思政课堂”。

孩子们可以在南湖革命纪念馆亲手制作红船模型，在狮子汇渡口“重走一大路”，在梅花洲红色教育基地参与“我在红船旁讲党史”情景剧表演……2023年以来，我市累计开展活动300余场，2.3万名儿童参与。

红色教育更融入校园日常。“重走一大路·亲手做红船”实践课上，孩子们用竹篾勾勒船型；“我在红船旁讲党史”主题班会中，红色故事代代相传……值得一提的是，南湖区“红船精神进校园”育人实践入选浙江省共同富裕示范区最佳实践，形成独具特色的儿童红色教育区域样板。

今年5月，嘉兴还发布嘉兴市思政课研学地图，构建以红船精神

为主题的地方课程、校本课程与拓展课程体系，推进大中小学思政课一体化改革。

文化赋能：城乡共享品质成长资源

为让文化滋养触手可及，嘉兴在全国首创图书馆文化馆总分馆制，构建起“1个中心馆+7个县域总馆+69个镇街分馆+千个服务点”的文化服务网络，1102个“10分钟品质文化生活圈”实现城乡全覆盖。

不仅如此，嘉兴还将儿童友好与地方特色文化、名人文化等深度融合，打造儿童友好系列文化IP。

如海盐通过打造“三毛”文化IP，建立了全国首个少儿漫画基地，

推出了“三毛”漫画美育品牌。在海盐县三毛小学，“三毛之父”张乐平之子张冠宇带来的“小三毛，我们的朋友”讲座座无虚席，这里通过“三毛杯”漫画大赛、“小三毛讲解员”等活动，让漫画艺术滋养近万名儿童。

桐乡市石门镇墅丰村以丰子恺文化为核心打造的“子恺漫画村”“三娘娘漫画课堂”等走进乡村课堂，“小子恺”课程让孩子们在笔墨间感受艺术魅力，2023年以来该村仅文化相关收入就达345万元，实现文化育人与乡村发展双赢。

文艺精品创作持续为儿童赋能。原创儿童剧《红船·星河》亮相国家话剧院，秀洲区连续三年承办中国儿童戏剧节分会场活动；嘉兴还搭建高水平交流平台，不仅与葡萄牙共同举办儿童画展，更承办全国青少年信息素养大赛、“秦山核电杯”小十月文学奖等赛事，让孩子们在文化碰撞中开拓视野。

“文学嘉兴”中，如大秀、宝树、津渡等作家屡获全国大奖，提升了嘉兴儿童文学的全国影响力。嘉兴市文联与作协协同建立儿童文学人才库，开展儿童诗研讨、作家进基层、阅读分享等活动，将优质文学资源直接送达社区与校园，有效激发了儿童的阅读与创作热情。

家风共育：筑牢成长的温暖港湾

“现在饭前摆碗筷、饭后擦桌子成了他的固定任务，还会念叨家风馆里的故事，说要尊敬长辈。”今年，秀洲区市民李女士在带着7岁的儿子参与“新时代家风传习之旅”后，

孩子主动学着帮长辈分担家务。

这样的暖心变化在嘉兴屡见不鲜。近年来，嘉兴市深耕家风建设，通过建强阵地、创新机制、培育品牌，构建起校家社协同育人的新格局。目前，全市已建成示范型家风馆9家，“浙礼好家庭”教育基地10家，打造了8条“新时代家风传习之旅”精品线路，累计接待参观群众2.1万人次，让好家风可看可感、可触可及。

阵地建起来，更要活起来。嘉兴成立校家社协同育人指导中心，建成10个“家校社”共育试点点，组建起148个家庭教育讲师团，培育了“嘉家福”“青蓝万家”“幸福e家课堂”等系列品牌。嘉兴“青蓝万家”家庭教育社区实践行动已升级至2.0版，通过“亲子工作坊”“家庭教育门诊”等形式，为家长提供精准指导。

“过去总觉得教育是学校的事，现在明白了，家庭才是第一课堂。”参加了多期“幸福e家课堂”的家长王先生感慨道。如今，嘉兴已实现中小学家长学校100%覆盖，建成各类家庭教育指导服务站点1507个，一支2000余人的家庭教育志愿者队伍活跃在城乡社区。

作为全国学校家庭社会协同育人实验区，嘉兴的育人经验已走向全国。在全国“童成长”项目培训班上，其“家校社”协同育人机制建设经验获广泛认可。从家风传承到协同共育，嘉兴正以实际行动，为儿童成长保驾护航，让每一个孩子都能在优良环境中向阳而生。



顾泾港大桥地面道路沥青摊铺

昨天，在市区快速路三期二阶段2标段施工现场，摊铺机、压路机正在紧张作业，对顾泾港大桥地面道路进行沥青摊铺，标志着该标段地面道路沥青摊铺全面铺开。 ■摄影 记者 徐志达 通讯员 王蕾

福彩人的“超长待机”：十六年温暖守候

■记者 王忱 通讯员 阮春

投注站。

从清晨到深夜，这家位于海宁黄湾镇的小小福彩店总是亮着温暖的灯，孙雪琴在这里已经守了整整十六年。从最初的销售员到如今的站点负责人，她把人生最好的时光，都献给了这一方柜台。

很多人都不知道，福彩销售是一份“超长待机”的工作。每天早上10点开门，晚上10点后才打烊，没有周末，几乎全年无休，只有春节和国庆假期才能短暂歇几天。“有时候彩民加班晚归，顺路来打张票，我们陪着他等。”孙雪琴笑着

说，“最晚一次，凌晨1点才关店门。”尽管如此，她从不抱怨，反而在朝夕相处中，把许多彩民处成了朋友。她常挂在嘴边的一句话是：“中奖是运气，不中是公益，心态要放平。”这份真诚与理性，也让她在站点在2021年被评为浙江省优秀

投注站。

2022年春节那天，孙雪琴特意请了假，加入了海宁市“61个小小心愿”爱心车队，当起了一名临时快递员。她驱车穿梭于城乡之间，将书包、文具和课外书，一一送到许愿的孩子手中。当她蹲下身，把一本彩绘书递给一位小女孩时，

孩子突然伸手抱了抱她。那一刻，孙雪琴眼眶发热。“我希望这些小小的礼物，能变成一种力量，陪他们走得更远。”她回忆道，“我不是什么了不起的人，但能参与他们的童年，我很荣幸。”

问她为什么如此热心公益，孙雪琴语气平和：“扶老、助残、救孤、济困”这八个字，从我干这行起就印在心里了。”她不曾说什么大道理，只是默默地把福彩的公益初心，化作了日常里的温柔行动。十六年，一间小店，一份信念，她依然站在那儿，灯亮着，温暖守候。

福彩七乐彩 第2025133期 总销量:5747660元

基本号(0)02 05 10 11 12 22 24 特别号(1)06

奖金 一等奖 0注 1336196元/注

二等奖 0注 16646元/注

三等奖 281注 1184元/注

四等奖 890注 200元/注

五等奖 8108注 50元/注

六等奖 14260注 10元/注

七等奖 85131注 5元/注

福彩双色球 第2025135期 总销量:400247838元

红色球(0)01 02 05 09 25 32 蓝色球(1)10

奖金 一等奖 7注 7811499元/注

二等奖 104注 28544元/注

三等奖 1711注 3000元/注

四等奖 79047注 200元/注

五等奖 147887注 10元/注

六等奖 12937539注 5元/注

福彩3D 第2025314期 销售总额:6346718元

中奖号码 917

奖金 一等奖 2976注 1040元/注

二等奖 0注 346元/注

三等奖 4121注 173元/注

四等奖 14489注 5元/注

五等奖 13816615元, 奖池金额:1483678元。